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УПРОВАДЖЕННЯ ПРИНЦИПІВ ВІДКРИТОГО ДОСТУПУ 
В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

Мета статті – провести всебічний, об’єктивний і критичний аналіз результатів дослі-
джень, присвячених питанню вивчення відкритого доступу в Україні з метою оцінки по-
точного стану теми та визначення аспектів, які потребують глибшого вивчення для роз-
робки дієвого механізму впровадження принципів відкритого доступу на практиці. 

Методи дослідження. Застосовано метод наративного огляду літератури з визна-
ченою пошуковою стратегією та критеріями відбору публікацій у чотирьох базах даних, 
таких як Dimensions, Scopus, Web of Science та депозитарій електронних копій «Наукова 
періодика України». Критеріями включення були статті, які опублікували автори, афілійо-
вані з українськими установами. 

Наукова новизна полягає в тому, що проведений аналіз літератури допоміг розшири-
ти та поглибити знання про тематичні напрями дослідження відкритого доступу в Україні; 
виявити невідомі раніше зв’язки та протиріччя між дослідженнями й ідентифікувати сфе-
ри, що потребують додаткового вивчення, серед яких, зокрема, дослідження факторів та 
бар’єрів, які сприяють або перешкоджають українським авторам поширювати свої праці 
у відкритому доступі, динаміка зростання та особливості розподілення частки публікацій 
у відкритому доступі за роками та галузями знань, форми роботи бібліотекарів і сервіси 
підтримки поширення публікацій у відкритому доступі. 

Висновки. Відкритий доступ є одним з основних складників відкритої науки. Він слу-
гує інструментом для прискорення обміну знаннями, розвитку науки, сприяє усуненню 
нерівності та допомагає у вирішенні низки глобальних проблем. Дослідження україн-
ських науковців фокусуються на 4 основних напрямах дослідження відкритого доступу: 
розробка політик відкритого доступу на рівні установ і держави, упровадження інститу-
ційних репозитаріїв, започаткування журналів відкритого доступу та врегулювання пи-
тання авторського права в умовах відкритої наукової комунікації.

Ключові слова: відкритий доступ; відкрита наука; репозитарії; авторське право; жур-
нали відкритого доступу.
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Вступ. Відкритий доступ (ВД) як набір принципів і практик, які забезпечують 
безперешкодний доступ до рецензованих наукових творів у режимі онлайн, є ба-
гатоаспектним об’єктом вивчення. Спектр досліджень відкритого доступу охоплює 
питання авторського права, видавничих бізнес-моделей, якості проведення рецен-
зування, функціонування хижацьких журналів і легітимності існування концепту 
відкритого доступу в призмі наукової комунікації в цілому (Tennant et al., 2019). 
Присутність декількох ключових суб’єктів, зокрема грантодавців та організацій, які 
фінансують наукові дослідження, видавців наукової літератури, бібліотек, універ-
ситетів та, власне, авторів, також сприяє комплексності цього питання, а відтак і ви-
магає консолідації зусиль для впровадження принципів ВД на практиці. 

За останні 20 років проведено низку наукових розвідок з метою дослідження 
переваг відкритої моделі наукової комунікації, результати яких вказують на пози-
тивні економічні, соціальні й академічні переваги. Наприклад, ВД значно впливає 
на масштаб розповсюдження наукової літератури та дає змогу легко її шукати й пов-
торно використовувати як у освітніх, так і в дослідницьких цілях, географічно роз-
ширює читацьку аудиторію (Hopf et al., 2022). Крім того, ВД має потенціал зайняти 
нішу сталої видавничої бізнес-моделі та бути вигідним компаніям, що займаються 
науково-технічними розробками, організаціям охорони здоров’я та волонтерським 
осередкам (Tennant et al., 2016). 47,8 % досліджень, які ставили за мету дослідити, 
чи цитуються публікації ВД частіше ніж ті, які опубліковано у журналах, що поши-
рюються на умовах передплати, підтвердили цю гіпотезу. 23,9 % з них не виявили 
загальної переваги, проте знайшли докази, що для конкретних журналів і часових 
проміжків така перевага все ж існувала (Langham-Putrow, Bakker and Riegelman, 
2021). Для бібліотек основною перевагою ВД є зниження вартості на знання, а від-
так і наявність бюджету, який можна перерозподілити на інші потреби (Tennant et 
al., 2016). ВД розглядають як один із факторів посилення демократичних суспільств 
та інструмент усунення епістемологічної нерівності в контексті доступу до знань та 
інформації (Taswell, 2022), а також для просування та досягнення цілей сталого роз-
витку Організації Об’єднаних Націй (ООН) (Muth and Salvador Lopez, 2021). 

Зважаючи на таку кількість і значущість ВД, уряди країн приймають політики 
щодо збільшення частки наукової літератури у відкритому доступі. Переважно 
такі політики реалізуються в межах планів відкритої науки. У жовтні 2022 року 
Кабінет Міністрів України схвалив розпорядження «Про затвердження націо-
нального плану щодо відкритої науки», один з пріоритетних напрямів якого пе-
редбачає роботу над забезпеченням відкритого доступу до наукових результатів 
і науково-технічної інформації. 

Мета дослідження – провести всебічний, об’єктивний та критичний ана-
ліз результатів досліджень, присвячених питанню вивчення відкритого доступу 
в Україні та визначити, які аспекти потребують детальнішого вивчення з метою 
розробки механізмів їх упровадження на практиці. 

Результати дослідження. Це дослідження являє собою наративний огляд 
літератури, що висвітлює питання вивчення аспектів відкритого доступу в Укра-
їні. Наративний огляд літератури як один з типів огляду літератури має описо-
вий характер та використовується з метою всебічного, об’єктивного й критично-
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го синтезу результатів досліджень з певної теми (Onwuegbuzie and Frels, 2016). 
Однією з характерних рис цієї категорії оглядів є те, що вони не мають на меті 
розширити літературу, а скоріше надають свого роду звіт про стан опублікованих 
досліджень, які наявні на момент написання огляду (Xiao and Watson, 2019). На-
ративний огляд літератури ще називають несистематичним оглядом літератури, 
який слугує зручним інструментом представлення багатоаспектного погляду на 
конкретну дослідницьку проблему й часто описує її історію, розвиток і шляхи ви-
рішення (Green, Johnson and Adams, 2006). 

Бібліографічний пошук літератури проведено в січні 2023 року, використову-
ючи можливості розширеного пошуку вебінтерфейсів 4-x баз даних: Dimensions, 
Web of Science, Scopus та депозитарію «Наукова періодика України». Пошук за 
ключовими словами «відкритий доступ», «Open Access» здійснено в назві, ано-
таціях і ключових словах публікацій. Результати пошуку охоплювали публікації 
авторів, афілійованих з українськими закладами вищої освіти та науковими уста-
новами періоду 2002–2020 рр. Детальну стратегію пошуку подано в таблиці 1.

Таблиця 1

Пошукова стратегія в Dimensions, WoS, Scopus та депозитарії  
«Наукова періодика України»

Назва ресурсу Пошуковий запит
Dimensions

Web of Science

Scopus

«Наукова періо-
дика України»

“Відкритий доступ/Open Access” Publication Year 2022 OR 2021 OR 2020 
OR 2019 OR 2018 OR 2017 OR 2016 OR 2015 OR 2014 OR 2013 OR 2012 
OR 2011 OR 2010 OR 2009 OR 2008 OR 2007 OR 2006 OR 2005 OR 2004 
OR 2003 OR 2002, Ukraine Country/Territory
 
TS=(«Open Access») and 2022 or 2021 or 2020 or…or 2002 (Publication 
Years) and UKRAINE (Countries/Regions)

TITLE-ABS-KEY(«Open Access») AND ( LIMIT-TO (AFFILCOUNTRY, “Ukraine” 
) ) AND ( LIMIT-TO ( PUBYEAR,2022) OR LIMIT-TO ( PUBYEAR,2021) …LIMIT-
TO ( PUBYEAR,2002) ) 

Пошук за ключовими словами та за назвою публікації “Відкритий до-
ступ” / “Open Access”

Пошуковий запит дав такі результати: Dimensions n = 382, Web of Science  
n = 294, Scopus n = 226 та «Наукова періодика України» n = 8. Загальна кількість 
записів n = 910. Після дедублікації записів і скринінгу відібрано 15 публікацій для 
аналізу.

Відібрані публікації опубліковано в період з 2007 по 2022 роки. За типом пу-
блікації домінують наукові статті n = 10, тези конференцій n = 4 та редакційні статті  
n = 1. Робота з переліком (15 відібраними публікаціями) дала змогу виокремити 4 
ключових підтеми в межах дослідження відкритого доступу в Україні. Зокрема, (1) 
відкритий доступ та збереження авторського права, (2) політики відкритого досту-
пу, (3) розвиток системи репозитаріїв та (4) журнали відкритого доступу (рис. 1). 
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Рис. 1. Тематичний розподіл публікацій про відкритий доступ  
за період з 2002 по 2022 роки

Відкритий доступ та авторське право. Врегулювання питань авторського 
права в умовах поширення результатів наукових досліджень у вільному доступі 
залишається актуальним і дискусійним. Незважаючи на той факт, що Будапешт-
ська ініціатива відкритого доступу закликає авторів зберігати за собою виключне 
право на свої наукові твори з метою уникнення обмежень на їх вільне поширен-
ня, така опція не завжди є доступною. У сучасній системі наукової комунікації під 
час оформлення договірних відносин між авторами та видавництвами наукової 
літератури передбачено три варіанти врегулювання питання авторського права. 
Зокрема, перша модель передбачає, що всі права на опублікований твір зали-
шаються в автора; друга – що автор передає видавцю майнові права; третя – що 
видавець отримує виключні права на публікацію, а відтак і права на відтворен-
ня, розповсюдження та створення похідних творів на основі оригінального твору 
тощо (Калініна-Симончук, 2022). Інший акцент дослідниця робить на важливості 
ліцензій Creative Commons, які слугують стандартизованим інструментом збере-
ження авторських прав, а також виконують функцію інформування користувачів 
про те, на яких умовах можна використовувати, поширювати чи модифікувати 
твори відповідно до зазначеного типу ліцензії (Калініна-Симончук, 2022). 

В. Троцька у своїй публікації досліджує питання дотримання авторського пра-
ва в умовах вільного доступу до опублікованих наукових праць, важливість до-
тримання особистих немайнових прав авторів, таких як забезпечення цілісності 
твору та зазначення імені автора під час цитування. Дослідниця провела пара-
лель з українським чинним законодавством щодо убезпечення творів авторів 
від їх спотворення чи перекручування. Зокрема, наводить ст. 439 Забезпечення 
недоторканності твору Цивільного кодексу України та ст. 14 Особисті немайнові 
права автора Закону України «Про авторське право і суміжні права», а також ви-
моги щодо зазначення імені автора, передбачені в державних стандартах і зако-
нодавстві про видавничу діяльність (Троцька, 2020). 

Політики відкритого доступу. Із січня 2007 року у правовому полі Украї-
ни з’явилася законодавча вимога щодо поширення результатів наукових дослі-
джень, профінансованих коштом державного бюджету, у вільному доступі. Однак 
з огляду на фінансові, технічні й організаційні питання цю вимогу не було імпле-
ментовано (Kuchma, 2008). Водночас академічна спільнота, зокрема бібліотекарі, 
виступає як пропонент відкритого доступу, активно працює над упровадженням 
інституційних репозитаріїв і політик ВД у низці університетів та наукових установ 
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країни (Kuchma, 2007). Як показує практика закордонних країн, найдієвішим ме-
тодом збільшення частки публікацій у відкритому доступі є політики грантодав-
ців. Мандати на оприлюднення публікацій у журналах і на платформах відкритого 
доступу є соціально відповідальним кроком, який забезпечує повернення інвес-
тицій у науку й технології та приносить користь суспільству. Проте Міністерство 
освіти і науки України, яке також фінансує наукові проєкти, не має такої вимоги. 
У період з 2020 по 2022 роки лише 46 % публікацій у Scopus та 51,3 % у WoS Core 
Collection, які профінансовані коштом державного бюджету, були у відкритому 
доступі (Цюра та Цибенко, 2022). 

Розвиток системи репозитаріїв. Добре організовані інституційні репозитарії 
зберігають інтелектуальний продукт установи, сприяють науковій комунікації, за-
безпечують безперебійний доступ до результатів дослідження, покращують кон-
троль наукових знань, а також можуть впливати на монополію наукових журналів. 
Інституційний репозитарій передає інституційний престиж і демонструє наукову, 
соціальну й економічну значущість дослідницької діяльності установи (Lazarenko 
et al., 2022). Глобальний тренд упровадження інституційних репозитаріїв з’явився 
в Україні в жовтні 2005 року. У цей час декілька університетів і наукових установ, 
керуючись підходом «знизу до гори», розпочали роботу над упровадженням циф-
рових архівів для зберігання, управління і поширення наукових публікацій та інших 
видів наукової інформації, що зберігається в цифровому форматі. Зокрема, це були 
Житомирський державний університет імені Івана Франка, Український католиць-
кий університет, Києво-Могилянська академія, Львівський національний універ-
ситет імені Івана Франка та Харківський національний університет міського госпо-
дарства імені О. М. Бекетова. Дві установи з Національної академії наук – Інститут 
програмних систем НАН та Інститут біології південних морів (Kuchma, 2008). Зго-
дом простежувалося підвищення їхнього рейтингу у Webometrics Ranking of World 
Universities, рейтингу університетів, який складається за результатами вебометрич-
них досліджень. Крім того, інституційні репозитарії можуть забезпечити додаткові 
метрики, такі як кількість завантажень і переглядів публікацій, що може бути корис-
ним для оцінки впливу досліджень і наукових публікацій (Ярошенко, 2001).

Л. Бакуменко торкається теми створення та функціонування корпоративних 
інституційних електронних архівів в Україні. Зокрема, досліджує корпоративний 
проєкт ElibUkr, одним з ключових напрямів якого було представлення українських 
наукових й освітніх матеріалів у відкритих електронних архівах. У межах проєкту 
започатковано мультидисциплінарний електронний архів ElibUkr-OA, цільовою 
аудиторією якого мали стати установи, у яких не було власних репозитаріїв. Ін-
шим прикладом корпоративної взаємодії був галузевий репозитарій «Відкритий 
електронний архів громадянського суспільства» для депонування видань і доку-
ментів неурядових організацій України (Бакуменко, 2012). 

В Україні також функціонує Національний репозитарій академічних текстів 
(НРАТ), основним завданням якого є сприяння розвитку освітньої, наукової, науково- 
технічної та інноваційної діяльності через поліпшення доступу до академічних тек-
стів і сприяння академічній доброчесності. Станом на жовтень 2022 року у НРАТ 
містилося понад 255 тис. повних академічних текстів, у тому числі 123 тис. звітів  
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науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт (НДДКР) і 132 тис. дисер-
тацій. База репозитарію постійно поповнюється як архівними матеріали, так і не-
щодавно оприлюдненими академічними текстами (Чмир, 2022). 

Журнали відкритого доступу. Переважна більшість українських фахових на-
укових журналів є журналами відкритого доступу, які не беруть плату з авторів, 
а інфраструктуру видавничого процесу забезпечують академічні установи або фі-
нансують професійно організовані наукові асоціації чи товариства, на базі яких 
вони видаються (Novikov, 2020). Незважаючи на кількість офіційно зареєстрова-
них журналів, яка перевищує 3 тис. видань, видавничі практики потребують по-
кращення. Таке явище пояснюють недостатнім фінансуванням і відсутністю діє-
вого контролю та моніторингу видань (Novikov, 2020). Станом на 2019 рік лише 
116 українських наукових журналів індексувалися в міжнародних базах даних 
цитувань Scopus та Web of Science. Варто зазначити, що найбільше труднощів для 
представлення своїх напрацювань у престижних міжнародних журналах виникає 
в представників гуманітарних наук (Савенкова, 2019). Щодо програмного забез-
печення для підтримки й управління редакційно-видавничими процесами елек-
тронних журналів, то OJS розглядають як оптимальний варіант. Завдяки широко-
му набору функціональних можливостей і потужних інструментів для управління 
все більше редакцій зупиняє свій вибір на ньому (Kuzmenko et al., 2022).

Фрагментарні дослідження частки публікацій відкритого доступу трапляються 
переважно в окремих установах. Наприклад, дослідниці з Національного універ-
ситету кораблебудування імені адмірала Макарова (НУК) дійшли висновку, що 
об’єктивна оцінка публікаційної активності установи можлива лише з урахуван-
ням аналізу представленості доробку авторів у відкритому доступі. Бібліометрич-
ний аналіз результатів публікаційної активності НУК показав, що найбільшу част-
ку статей опубліковано в так званих золотих журналах відкритого доступу – 31 %, 
а серед публікацій, які отримали найбільше цитувань, були ті, які оприлюднено 
в закордонних журналах у співавторстві з іноземними колегами. Щодо рекомен-
дацій для збільшення частки публікацій відкритого доступу, то Т. Костико та Т. Ко-
ролова (Kostyrko and Korolova, 2021) запропонували декілька заходів. По-перше, 
запровадити матеріальне та нематеріальне заохочення для авторів, які поши-
рюють результати своїх досліджень у журналах відкритого доступу. По-друге, 
активніше розміщувати наукові праці у спеціалізованих архівах та інституційних 
репозитаріях. По-третє, працювати над розширенням міжнародної співпраці та 
спільної роботи над проєктами. Ці заходи мають на меті підвищення важливості 
публікацій відкритого доступу та стимулювання науковців до активнішого їх вико-
ристання. Якщо такі заходи будуть упроваджені, вони можуть сприяти розвитку 
науки та забезпеченню доступності наукових результатів для широкого загалу. 

С. Назаровець та М. Назаровець (Nazarovets and Nazarovets, 2018) у дослі-
дженні про публікаційну поведінку аспірантів бібліотечно-інформаційної спеці-
альності з’ясували, що серед закордонних фахових видань українські аспіранти 
надають перевагу для оприлюднення результатів своїх робіт саме журналам від-
критого доступу. Зокрема, з 18 проаналізованих журналів 15 – журнали відкри-
того доступу, однак вони не були зареєстровані в Директорії журналів відкритого 
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доступу (DOAJ). Питання відкритого доступу з погляду користувачів, забезпечен-
ня інформаційних потреб дослідників, а також необхідності забезпечення постій-
ного ліцензійного доступу до наукової літератури, що є критичним для створення 
сприятливих умов для наукової діяльності, також досліджували українські нау-
ковці. Аналіз завантаження наукових публікацій з піратського онлайн-ресурсу 
SciHub за 2017 рік показав, що найбільшу кількість публікацій завантажено з та-
ких галузей знань як хімія, фізика й астрономія. Друга сходинка за популярністю 
належить медичним наукам, фармакології та фармацевтиці. На третьому місці 
нейробіологія, генетика та молекулярна біологія (Назаровець, 2018). 

Висновки. Відкритий доступ забезпечує безперебійний, безплатний 
онлайн-доступ до наукової інформації, що є основою для відкритої науки. ВД 
слугує інструментом для прискорення обміну знаннями, розвитку науки, спри-
яє усуненню нерівності та допомагає вирішити низку глобальних проблем. Після 
прийняття Будапештської декларації відкритого доступу українська бібліотечна 
спільнота розпочала активну роботу з упровадження принципів ВД у країні. У про-
цесі дослідження вдалося виділити 4 основні тематичні спрямування над якими 
велася робота. Зокрема, це розробка політик ВД як на рівні окремих установ, так 
і на рівні держави, упровадження інституційних репозитаріїв та започаткування 
журналів ВД, дискусії щодо врегулювання питання авторського права в умовах 
відкритої наукової комунікації. Проте низка питань і викликів усе ще залишаєть-
ся перед бібліотеками та бібліотечно-інформаційними фахівцями. Наприклад, 
якість метаданих під час формування інституційних репозитаріїв, боротьба з хи-
жацькими виданнями, забезпечення довідковими матеріалами про переваги 
поширення результатів досліджень у відкритому доступі. Наступні дослідження 
варто зосередити на вивченні обізнаності українських науковців з принципами та 
практиками ВД, на встановленні чинників, які сприяють вибору журналів і плат-
форм ВД, а також потенційних бар’єрів.
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OPEN ACCESS PRINCIPLES IMPLEMENTATION IN UKRAINE:  
CURRENT STATE AND FUTURE PERSPECTIVES

The purpose of the article is to conduct a comprehensive, objective and critical analysis of 
the results of research on open access in Ukraine to assess the current state of the topic and 
identify the aspects which require deeper study in order to develop an effective mechanism for 
implementing the principles of open access in practice. 

Research methods. The method of narrative literature review with a defined search 
strategy and criteria for selecting publications in four databases, such as Dimensions, Scopus, 
Web of Science and the depository of electronic copies “Scientific Periodicals of Ukraine” 
was used. The inclusion criteria were articles published by authors affiliated with Ukrainian 
institutions. 

The scientific novelty lies in the fact that the literature analysis helped to expand and 
deepen knowledge about the thematic areas of open access research in Ukraine; to identify 
previously unknown links and contradictions between studies; and to identify areas that require 
further studies, which include, in particular, the analysis of factors and barriers that facilitate 
or prevent Ukrainian authors from disseminating their works in open access, the dynamics of 
growth and peculiarities of the distribution of the share of open access publications by year 
and field of study. 

Conclusions. Open access is one of the main components of Open Science. It serves as a 
tool for accelerating knowledge sharing, developing science, helping to eliminate inequality, 
and helping to solve several global problems. The research of Ukrainian scientists focuses on 
four primary areas of open access research: the development of open access policies at the 
level of institutions and the state, the introduction of institutional repositories, the launch of 
open access journals, and the regulation of copyright in open scientific communication.
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   24.04.2023


